

Editorial

അമൃത എന്ന സുഷർ ബ്രാൻഡ്

ഐടി, എഞ്ചിനീയറിങ്, ബയോടെക്നോളജി, ആയുർവേദ തുടങ്ങിയ വിവിധ രംഗങ്ങളിലായി തിരവധി സ്ഥാപനങ്ങളാണ് കററിച്ചു കാലത്തിനുള്ളിൽ തന്നെ അമൃതായുടെ വിവിധ രംഗങ്ങളിലേക്കു നടക്കുന്നത്

ഒരു ബ്രാൻഡ് സൃഷ്ടിക്കപ്പെടുന്നത് മറ്റുള്ളവരിൽ നിന്നും തികച്ചും വ്യത്യസ്തമായി നിൽക്കുമ്പോഴാണ്. ഇങ്ങനെ വളരെ ചുരുങ്ങിയ കാലം കൊണ്ട് ഏറ്റവും പോസറ്റീവായ അർത്ഥത്തിൽ ഒരു സൂപ്പർബ്രാൻഡായി മാറിയ വ്യക്തിത്വമാണ് അഥവാ പ്രസ്ഥാനമാണ് അമൃതാനന്ദമയി. അവർക്കുള്ളത് വ്യത്യസ്തമായ ലിഡർഷിപ്പ് സൈറ്റിംഗും, വ്യത്യസ്തമായ മാനേജ്മെന്റ് സൈറ്റിംഗുമാണ്. ഈ വ്യത്യസ്തതയാണ് അമൃതാനന്ദമയി എന്ന നേതൃത്വത്തെ, അതിന് കീഴിൽ വരുന്ന നിരവധി സ്ഥാപനങ്ങളെ, പല വിധ സാമൂഹ്യകേന്ദ്ര പ്രവർത്തനങ്ങളെ ഏക സമരത്തിൽ, ഏക സമ്പ്രദായത്തിൽ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകുന്നത്.

ഏതാണ്ട് ഇരുപത് വർഷം മുമ്പ് കേവലം 37 വയസ്സുമാത്രം പ്രായമുള്ളപ്പോഴാണ് അമ്മ എന്ന ഇമ്മേജിൽ അമൃതാനന്ദമയി ആഗോള ശ്രദ്ധ നേടുന്നതും ഒരു പ്രസ്ഥാനമായി മാറുന്നതും. വളർച്ചക്കാലമെല്ലാം അമ്മയുടെ ലോകത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ നിന്നും വിശ്വാസികളും സമ്പത്തും സേവനവും ഒഴുകി യെത്തി. കേരളത്തിലെ വിവിധ പ്രസ്ഥാനങ്ങൾ

എങ്ങനെയായിരിക്കുമെന്ന് ഒരു പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രവർത്തനം എന്നതിന് മാതൃകയാകുമ്പോൾ അമൃതാനന്ദമയി മാനസാമൂഹ്യസേവന രംഗത്തെ പ്രൊഫഷണൽ സമീപനത്തിന് മാതൃകയാകുന്നു. ഉന്നത അക്കാദമിക് വിദ്യാഭ്യാസമില്ലാത്ത, സമ്പത്തികമില്ലാത്ത, മറ്റ് പിന്തുണ കളൊന്നുമില്ലാത്ത ഒരു സ്ത്രീയുടെ അധ്യാത്മിക നേതൃത്വം ഇന്ത്യൻ രാഷ്ട്രീയത്തിലെ ഒരു കൗമുദി എന്ന് വിശേഷിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന എൽ.കെ. അദാനി യെക്കൊണ്ടുപോലും അംഗീകരിച്ചിട്ടില്ലാത്ത തരത്തിലേക്ക് എത്തിച്ചേർന്നത് അദ്ദേഹങ്ങളുടെ പതിവ് വിദ്യാഭ്യാസപരമായ നിലയുടെയല്ല, മറിച്ച് ചിട്ടയായ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ വിവിധ സാമൂഹിക സേവനങ്ങളെ ഏകോപിപ്പിച്ച് സമാഹരണത്തിന് നിഷേധിക്കാനാകാത്ത നേതൃത്വമായി മാറിക്കൊണ്ടായിരുന്നു. അധ്യാത്മിക നേതൃത്വത്തോടൊപ്പം വിദഗ്ദ്ധമായി മാനേജ്മെന്റൽ നേതൃത്വവും ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ള വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കുന്നത് എന്നതാണ് അമൃതാനന്ദമയിയുടെ വിജയത്തിന് പിന്നിലെ അത്യന്തപ്പെടുത്തുന്ന കാര്യം. വർഷങ്ങൾക്ക് മുമ്പ് എറണാകുളം ജവഹർലാൽ

നെഹറു അന്താരാഷ്ട്ര സ്റ്റേഡിയത്തിൽ വെച്ച് നടത്തിയ പിന്നാലാമതായിട്ടുള്ള ഭാഗമായി അമൃതാനന്ദമയി ലോകത്തെ പ്രമുഖ കോർപ്പറേറ്റ് സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സിഇഒമാരുടെ ഒരു മീറ്റ് സൗലഭ്യപ്പെടുത്തിയപ്പോൾ, ഭാരതത്തിലെ ഒരു അധ്യാത്മിക നേതൃത്വത്തിനും അതുവരെ സാധിക്കാതിരുന്ന കാര്യം. അധ്യാത്മിക നേതൃത്വം മതപ്രചാരണത്തിനല്ല, സാമൂഹിക പുരോഗതിക്കാണ് ഉപയോഗപ്പെടുത്തേണ്ടതെന്ന വ്യക്തമായ സന്ദേശമാണ് അതിലൂടെ ഉണ്ടായത്. ലോകം തന്നെ ആദരിക്കുന്ന ഈ വ്യക്തി കോർപ്പറേറ്റുകളെ കൂട്ടിയിണക്കിയത് കേരളത്തിലേക്ക്, ഇന്ത്യയിലേക്ക് എങ്ങനെ ഫണ്ടെത്തിക്കുമെന്നതിനായിരിക്കുമെന്ന കാര്യം സുവ്യക്തമാണല്ലോ. വർഷങ്ങൾക്കകം കൊച്ചിയിൽ അമൃത ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് മെഡിക്കൽ സയൻസ് പൂർത്തിയായി. ഇതിന് ഇന്ത്യയിലെ തന്നെ ആതുര സേവന രംഗത്തെ മികച്ച സ്ഥാപനമാണ്. അമൃതാനന്ദമയി മാനസത്തയ്ക്ക് അമൃത ടെലിവിഷൻ ചാനൽ അധ്യാത്മിക നേതൃത്വത്തിന്റെ മാനേജ്മെന്റ് മികവിന് മറ്റൊരു മികച്ച ഉദാഹരണമാണ്. പല മത സൗലഭ്യങ്ങളും രാഷ്ട്രീയ പാർട്ടി

കളും നടത്തുന്ന പത്രങ്ങളുടേയും മറ്റും ഗതിയെ നോക്കി. മതവും രാഷ്ട്രീയവും അതുമായി കൂട്ടിക്കൂടെപ്പോകാൻ പ്രൊഫഷണലിസം നിരസിച്ചുവെക്കുകയും ചെയ്തു. എന്താൽ പ്രൊഫഷണലിസത്തിന്റെ മാതൃകയാകുകയാണ് അമൃതാനന്ദമയിയുടെ ഓരോ സ്ഥാപനവും. ഐടി, എഞ്ചിനീയറിങ്, ബയോടെക്നോളജി, ആയുർവേദ തുടങ്ങിയ വിവിധ രംഗങ്ങളിലായി നിരവധി സ്ഥാപനങ്ങളാണ് കററിച്ചു കാലത്തിനുള്ളിൽ തന്നെ അമൃതാനന്ദമയി മാനസാധികരിയ്ക്കിയത്. ഇവയിലെല്ലാം തന്നെ വിവിധ ഗവേഷണങ്ങളും നടക്കുന്നു. കേരളത്തിൽ ഒന്നും മറ്റൊന്നും ഇല്ലാത്ത വിവിധ രംഗങ്ങളിലായി നിരവധി സ്ഥാപനങ്ങളാണ് കററിച്ചു കാലത്തിനുള്ളിൽ തന്നെ അമൃതാനന്ദമയി മാനസാധികരിയ്ക്കിയത്. ഇവയിലെല്ലാം തന്നെ വിവിധ ഗവേഷണങ്ങളും നടക്കുന്നു. കേരളത്തിൽ ഒന്നും മറ്റൊന്നും ഇല്ലാത്ത വിവിധ രംഗങ്ങളിലായി നിരവധി സ്ഥാപനങ്ങളാണ് കററിച്ചു കാലത്തിനുള്ളിൽ തന്നെ അമൃതാനന്ദമയിയുടെ സ്ഥാപനങ്ങൾ കോർപ്പറേറ്റ് ലോകത്തെ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുകയാണ്.

എല്ലാ സ്ഥാപനങ്ങളും അമ്മ നടത്തുന്നു

ബ്രഹ്മചാരി ധ്യാനമൂർത്ത



ദ്രിമയാനന്ദമയി മാനത്തിന്റെ എല്ലാ പ്രവർത്തനങ്ങളും തുടക്കം അമ്മയുടെ അടുത്ത് വന്ന് സങ്കടം പറഞ്ഞവരോടുള്ള അലിവിൽ നിന്നാണ്. അങ്ങനെയല്ലാതെ ആരും സൗജന്യമായി ഹൃദയശസ്ത്രകീഴിൽ കയ്യാളി ആശുപത്രി തുടങ്ങുകയില്ലെല്ലോ. മൂന്ന് വർഷം സൗജന്യമായി നടത്തിയതിന് ശേഷമാണ് ചില നിയന്ത്രണങ്ങൾ വേണമെന്ന് അമ്മയ്ക്ക് തോന്നിയത്. അമൃതാനന്ദമയി മാനം ചെയ്യുന്നതെല്ലാം സേവനമാണ്. ചെയ്യുന്ന ആൾക്ക് കാര്യം ഉണ്ടാകണം. അതാണ് പ്രധാനം. ജനങ്ങൾക്ക് ഒരു വിശ്വാസം ഉണ്ട്, പത്തുരൂപ അമ്മയ്ക്ക് സംഭവന നൽകിയത് അമ്മ അത് നൂറാക്കി ജനങ്ങൾക്ക് തന്നെ തിരികെ നൽകും എന്ന്. അമ്മ എടുത്ത് അനുഭവിക്കുന്നില്ല. ആ വ്യക്തിപ്രഭാവമാണ് ഈ വിജയത്തിനൊക്കെ അടിസ്ഥാനം. അമ്മ ചെയ്യുന്നതെ അമ്മ ചെയ്യാറുള്ളൂ. നിരവധി സ്ഥാപനങ്ങൾ, വളരെത്തോളം പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഒക്കെ ശരിയാക്കി നടത്തിക്കൊണ്ട് പോകാനുള്ള കഴിവ് അമ്മയ്ക്ക് സാധിക്കുമായി തന്നെയുണ്ട്. ചെയ്യുന്ന കാര്യങ്ങൾ മറ്റുള്ളവർക്ക് ഗുണകരമായി മാറണം എന്നതാണ് അമ്മയുടെ മനസ്സ്.

അമൃതാനന്ദമയി മാനത്തിന്റെ എല്ലാ സ്ഥാപനങ്ങളും നടത്തുന്നത് അമ്മ തന്നെയാണ്. അവയുടെ ഓരോ മാനേജ്മെന്റ് മുതൽ ടോപ്പിലേക്ക് വരെ അമ്മയ്ക്കാണ്. പിന്നെ അമ്മ ഓരോരുത്തരെയും ഓരോ ഓരോ ഏർപ്പാടിലൂടെ. അവർക്ക് അമ്പലം പറ്റുമ്പോൾ അമ്മ അത് തിരുത്തുന്നു. പല ലോകികളിലും അമ്മയെ സേവിക്കുന്നത് യുഎസിലെക്കെ ഉന്നത സ്ഥാപനങ്ങളിലിരുന്നുവെന്ന്. അമ്മ ചില പ്രവർത്തനങ്ങൾ തുടങ്ങണം എന്ന് കരുതുമ്പോൾ അതിനായി ആരെയെല്ലാം എത്തിച്ചേർന്നു എന്നതാണ് ഉണ്ടാകാൻ. ഇങ്ങനെ വന്ന് ആശ്രമത്തിൽ ഒരു മുറിയിൽ കുടുംബസമേതം താമസിച്ചു ഒരു യുഎസ് ഡോക്ടറാണ് ഇന്ന് അമ്മ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് മെഡിക്കൽ സയൻസിന്റെ ഡയറക്ടർ. യുഎസിൽ ദിനംപ്രതി 20000 ഡോളറായിരുന്നു ആദാനത്തിന്റെ വരുമാനം, അത് കളഞ്ഞാണ് അമ്മയെ സേവിക്കാനെത്തിയത്. ഇങ്ങനെ എത്രയോ പേർ.

ഒരു സ്ഥാപനം എങ്ങനെയാണ് നടത്തേണ്ടതെന്ന് അമ്മയ്ക്ക് ഒരു വിഷൻ ഉണ്ട്. ഒരു ആശുപത്രിയാകുമ്പോൾ അവിടെയെത്തുന്ന രോഗികൾ സുഖം ഉണ്ടാകണം എന്നതാണ് അടിസ്ഥാന തത്വം. അമൃത ആശുപത്രി ഇന്ന് ഒരു മികച്ച സ്ഥാപനമായിരിക്കുന്നു. ഭാരതത്തിൽ നല്ലൊരു സ്ഥാപനം വരണം എന്ന അമ്മയുടെ ആശ്രമം അത് സാധ്യമാക്കിയിരിക്കുന്നു.

അമൃത ആശുപത്രി മാത്രമല്ല മറ്റ് നിരവധി പ്രവർത്തനങ്ങൾ അമ്മ നടത്തുന്നുണ്ട്. വനിതകൾക്ക് സൗകര്യം കരുണയോടെ തന്നെ തിരവധി നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനത്തിൽ ഇപ്പോൾ 5000ത്തോളം ഗ്ലൂപ്പുകളുണ്ട്. ഒരു ഗ്ലൂപ്പിൽ 10-20 പേർ വിവേകമുള്ളത്. എങ്ങനെ ഒരു ബിസിനസ്സ് സരംഭം ആരംഭിക്കാം, എങ്ങനെ ഉത്പാദനം നടത്താം, എങ്ങനെ മാർക്കറ്റ് ചെയ്യും, എവിടെ മാർക്കറ്റ് കിട്ടും, തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങളെല്ലാം മാനാജിയില്ലാത്തവർക്ക് അമ്മ നൽകുന്ന ആശ്വാസമാണ്. മറ്റൊന്ന് വിവേകമില്ലാത്തവർക്ക് അമ്മ നൽകുന്ന ആശ്വാസമാണ്. മറ്റൊന്ന് വിവേകമില്ലാത്തവർക്ക് അമ്മ നൽകുന്ന ആശ്വാസമാണ്. മറ്റൊന്ന് വിവേകമില്ലാത്തവർക്ക് അമ്മ നൽകുന്ന ആശ്വാസമാണ്. മറ്റൊന്ന് വിവേകമില്ലാത്തവർക്ക് അമ്മ നൽകുന്ന ആശ്വാസമാണ്.

ഇന്ത്യയിലെ 35 കേന്ദ്രങ്ങളെ ബന്ധപ്പെടുത്തിയുള്ള ടെലിഫോൺ സിസ്റ്റം സേവനം അതുസേവന രംഗത്തെ അമ്മയുടെ വ്യത്യസ്തമായ ഒരു പ്രവർത്തനമാണ്. ലേ ഡയാക് മുതൽ ആൻഡർ വരെ അമൃത ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് മെഡിക്കൽ സയൻസ് (എയ്ഡ്സ്) ഈ സേവനം ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട്. കൺസൾട്ടേഷൻ സൗജന്യമാണിതിൽ. അതുപോലെ ഐടി, മെഡിക്കൽ, എഞ്ചിനീയറിങ് തുടങ്ങിയ എല്ലാ രംഗത്തും ഗവേഷണവും ഇവിടെ നടക്കുന്നുണ്ട്. റിസർച്ചിന് ഇത്രയധികം പ്രധാനം കൊടുക്കുന്ന ഗുരുക്കന്മാർ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടോ എന്ന് സംശയമാണ്. അമ്മ പറയുന്നത് ഗവേഷണം ഒരു സേവനം തന്നെയാണ് എന്നാണ്. ഗവേഷണത്തിലൂടെ ശ്രീചിത്രയിൽ ഹൃദയവാർഡ് വികസിപ്പിച്ചെടുത്തപ്പോഴാണ് പാവപ്പെട്ടവർക്കും അത് ഉപയോഗപ്പെടുത്താമെന്നായത്. അതിനാൽ റിസർച്ചിനായി ചെലവഴിക്കപ്പെടുന്ന സമയം സമാഹരണത്തിനായി തന്നെയാണ് ചെലവഴിക്കുന്നതെന്ന് അമ്മ പറയുന്നു.

ഇന്ന് അമ്മയുടെ 57-ാം പിറന്നാൾ ആഘോഷ വേളയിൽ നാടിന്റെ ശുചീകരണ പ്രവർത്തനത്തിൽ മാനം പങ്കാളിയായിരിക്കുന്നതിന്റെ ഔദ്യോഗിക പ്രഖ്യാപനം ഉണ്ടാകുകയാണ്. ഭാരതത്തിലെ ജനങ്ങൾക്ക് ശുചീകരണ ബോധം ഇല്ല. മാലിന്യം റോഡിൽ ഇടുന്നു, പൊതു നിരത്തുവക്കുകളിൽ പോലും മാലിന്യം വിസർജനം ചെയ്യുന്നു. സ്ത്രീകൾക്ക് വിട്ടിട്ട് നിന്ന് ഇറങ്ങിയത് പിന്നെ മുതലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതിനുള്ള സൗകര്യം പോലും ഇല്ല. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ ആർക്കും വലിയ താൽപര്യമില്ല. ജനങ്ങൾക്കൊക്കെ വേണ്ടത്ര ബോധവ്യതിപ്പ്. ഇന്ത്യയുടെ ഈ സമീതിയിൽ വിദേശ രാജ്യങ്ങൾക്ക് വളരണം ചെയ്യാം എന്ന് ഇത് മാറ്റാൻ പുതിയ തലമുറയിൽ പെട്ടവരെ ബോധവൽക്കരിക്കുക എന്നതാണ് പ്രധാന പരിപാടി. 2007 ൽ മഞ്ചേരിയിലെ ഒരു പൊതു പരിപാടിയിൽ വെച്ച് അമ്മ പ്രഖ്യാപിച്ചതാണ് ശുചീകരണത്തിനുള്ള പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചത് അതിൽ പങ്കാളിയായാണ്. പക്ഷെ ആരും മുന്നോട്ട് വന്നില്ല. എന്നാൽ കഴിഞ്ഞ 5-6 മാസമായി അമ്മ അമ്മയുടെ എഞ്ചിനീയറിങ്, ബയോടെക്നോളജി, മെഡിക്കൽ വിദ്യാർത്ഥികളുടെ സഹകരണത്തോടെ വള്ളിക്കാവ് മുതൽ വറ്റാക്കാവ് വരെ ഉള്ള 5 കിലോമീറ്റർ ദൂരത്തിൽ ഇത് നടപ്പിലാക്കി വരുകയാണ്. ആദ്യം പരിഹാസമായിരുന്നെങ്കിലും ഇപ്പോൾ ജനങ്ങളും ഇതിനോട് നന്നായി സഹകരിക്കുന്നുണ്ട്. ഇങ്ങനെ കേരളത്തിലെ ഓരോ വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനവും 4-5 കിലോമീറ്റർ വെച്ച് ശുചിയാക്കാൻ തയ്യാറായാൽ കേരളം മുഴുവൻ ശുചിയായാകും. ഇങ്ങനെ സമാഹരണത്തിന്റെ ആകെ പുരോഗതിക്ക് വേണ്ടുന്ന ഒരറ്റവും വലിയതായ നിരവധി പ്രവർത്തനങ്ങൾ മാനം നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. അമ്മയുടെ സ്മരണയ്ക്കായി, വ്യക്തിപ്രഭാവത്തിലേക്ക് പുതിയ ആളുകൾ വന്നു ചേർന്നുകൊണ്ടുവരികുന്നു. (അമൃതാനന്ദമയി മാനത്തിന്റെ മീഡിയ റിലേഷൻ ചുമതല വഹിക്കുന്നയാളാണ് ലേഖകൻ)

എല്ലാ മാനേജ്മെന്റ് തത്വങ്ങളും അവിടെ കൃത്യമായി പാലിക്കപ്പെടുന്നു

പി കെ എബിഹറാ



ഇന്ത്യയിൽ എന്നല്ല ലോകത്തുതന്നെ മറ്റെങ്ങും കാണാനാകാത്ത, തികച്ചും വ്യത്യസ്തമായ പ്രവർത്തന രീതിയും സമീപനവുമാണ് അമൃതാനന്ദമയിയ്ക്കുള്ളത്. ഒരു കമ്പനിയോ കോർപ്പറേഷനോ ചെല്ലേണ്ടതുപോലെയാണ് അവരുടെ ഓരോ സ്ഥാപനവും പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. അതാണ് മറ്റ് സന്യാസി മഠങ്ങൾ, സകൾ എന്നിവയിൽ നിന്നൊക്കെ വ്യത്യസ്തമായ വിജയം കൃത്യമായ കാര്യങ്ങളെ തന്നെ അമൃതാനന്ദമയിക്ക് നേടാനായതിന് കാരണം. 1992 ൽ ദീപിക പത്ര

ത്തിന്റെ തലപ്പത്തിലേക്കുവേദാർ ഞാൻ അവരെ ഇന്റർവ്യൂ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അന്ന് അവർ അത്രവലിയ ശ്രദ്ധാകേന്ദ്രമാണെന്നും അതിട്ടില്ല എന്നതാണ് അന്ന് തന്നെ ഇവർ വലിയൊരു അന്താരാഷ്ട്ര ശ്രദ്ധാകേന്ദ്രമാകുമെന്ന്, പലിയൊരു നേതൃത്വമാകാൻ സാധിക്കുമെന്ന് എനിക്ക് തോന്നിയിരുന്നു. കാരണം അന്നത്തെ അധ്യാത്മികമായ പ്രവർത്തനം മാത്രമല്ല, സാമൂഹ്യപുരോഗതി കൂടിച്ചേർക്കുമായിട്ടുള്ള പ്രവർത്തനത്തിന്റെ പന്ഥാവിലായിരുന്നു അമൃതാനന്ദമയി. എന്റെ അഭിമുഖത്തെ ചൊല്ലി ദീപികയിലും പൊതുവിൽ മാധ്യമലോകത്തു തന്നെയും അന്ന് ചില വിവാദങ്ങൾ ഉണ്ടാകുകയും ചെയ്തു. അന്ന് ആളുകൾ സംശയാലുക്കളായിരുന്നു, എന്നാൽ ഇന്ന് അവർ നിഷേധിക്കാനാകാത്ത ഒരു വ്യക്തിത്വമായി, നേതൃത്വമായി ഉയർന്നുകഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു.

അമൃതാനന്ദമയിയുടെ വിജയം എന്നത് അവിടെ മനേജ്മെന്റിലും ലിഡർഷിപ്പിലും കാണിക്കുന്ന അനന്യസാധാരണമായ പാടവമാണ്.

ലിഡർഷിപ്പിലൂടെ മാനേജ്മെന്റുകാരാണ് അവർ. ഇതാണ് ആ ഓർഗനൈസേഷന്റെ പ്രത്യേകതയും, ഉദാഹരണത്തിന് അമൃത ടെലിവിഷൻ, അടിസ്ഥാനപരമായി അവർ അതിനെ ഒരു പക്ഷെ കോർപ്പറേറ്റ് സ്ഥാപനം തന്നെയാണെന്ന് കരുതിയിരുന്നതാണ്. മറ്റ് പല അധ്യാത്മിക സംഘങ്ങളും രാഷ്ട്രീയ പാർട്ടികളും ഒക്കെ ചാനൽ നടത്തുന്നുണ്ടല്ലോ, അവ പ്രവർത്തന വിജയത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ അമൃതയുടെ അടുത്തേക്കുവന്നിട്ടുണ്ടോ? അമൃതയുടെ വിജയത്തിന് കാരണം അവരുടെ മാനേജ്മെന്റ് വളരെ മികച്ചതാണെന്നതാണ്.

ഇത്തരത്തിൽ മികച്ച കോർപ്പറേറ്റ് മാനേജ്മെന്റുള്ളപ്പോൾ തന്നെ മറ്റൊരു തലത്തിൽ അധ്യാത്മികമായ നേതൃത്വവും അമൃതാനന്ദമയി നടത്തുന്നു. ഇതിന് അവർ പല മാധ്യമങ്ങളിൽ ഉപയോഗിക്കുന്നു. ആശ്രമം, ധ്യാനം, പ്രവർത്തനം, ജ്ഞാനം, പ്രഭാഷണം എന്നിങ്ങനെ പല വഴികൾ. ലക്ഷക്കണക്കിന് ആളുകൾ അവിടെ ചെല്ലുന്നത് അവർക്ക് എന്തോ കിട്ടുന്നതുകൊണ്ടാണ്. അത് സ്പീരിച്ചുൽ ലിഡർഷിപ്പിലൂടെയാണ് അവർ സാധ്യമാക്കുന്നതെന്നും മാത്രം. പിന്നെ ഇതിന് അനേക സഹായികൾ ഉണ്ടാകേണ്ടതുണ്ട്. ആളുകളുമുണ്ട്. ഇവിടെ അധ്യാത്മിക നേതൃത്വത്തിനാണ് അവർ കൂടുതൽ പ്രധാനം കൊടുക്കുന്നത്. ഇതുതന്നെയാണ് മാനേജ്മെന്റ് തലത്തിലും അവർ നടത്തുന്നത്. എന്നാൽ അവിടെ പ്രധാനം കൊടുക്കുന്നതാണ് മാനേജ്മെന്റിനാണ്. മെഡിക്കൽ കോളേജ്, ഐടി സ്ഥാപനം, ഗേഷ്ലിക്ക് നകൾ തുടങ്ങിയവയുടെ സുഗമമായ ഓരോദിന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് അത് കൂടിയെ തീരൂ എന്ന

തിച്ചറിവാണ് ഇവിടെ ശ്രദ്ധേയമായ കാര്യം. അതിനാൽ ഓരോ സ്ഥാപനങ്ങളുടേയും മുകളിൽ നിയമിച്ചിരിക്കുന്നത് അതാൽ രംഗങ്ങളിൽ പ്രാവീണ്യമുള്ള പ്രൊഫഷണൽ മാനേജ്മെന്റാണ്. അവരുടെ പ്രവർത്തന പരിചയത്തിനും മികവിനും മുൻതൂക്കം കൊടുത്തുകൊണ്ട് അധ്യാത്മിക നേതൃത്വം പരമാർത്ഥമായിട്ട് നടപ്പിലാക്കുകയാണ് അമൃതാനന്ദമയി ചെയ്യുന്നത്.

എല്ലാ മാനേജ്മെന്റ് തലങ്ങളും അവിടെ കൃത്യമായി പാലിക്കപ്പെടുന്നു. പ്ലാനിങ്, ഓർഗനൈസേഷൻ, ലിഡർഷിപ്പ് തുടങ്ങിയവയെല്ലാം തന്നെ വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കുന്നു. മെഡിക്കൽ വിദ്യാഭ്യാസ രംഗം, ടെക്നിക്കൽ- പ്രൊഫഷണൽ വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങൾ തുടങ്ങിയവയെല്ലാം തന്നെ കൊമ്മേഴ്സ്യലായി, ബിസിനസ് മാനേജ്മെന്റ് അനുസരിച്ചുള്ള പ്രവർത്തനമാണ് നടക്കുന്നത്. ടെലിവിഷൻ ചാനൽ പ്രവർത്തിപ്പിക്കുന്നത് അധ്യാത്മിക ടെലിവിഷൻ, കോമേർഷ്യൽ ടെലിവിഷൻ തന്നെയാണ്. അതാണ് ഇവയുടെ എല്ലാ മികച്ച വിജയത്തിന് അടിസ്ഥാന കാരണം. അമൃതാനന്ദമയിയുടെ എല്ലാ പ്രവർത്തനങ്ങളും അതിന്റെ പ്രത്യേകത തലത്തിൽ പ്രൊഫഷണലായി നടപ്പിലാക്കപ്പെടുന്നു. അതേസമയം മുമ്പ് പറഞ്ഞതുപോലെ ലിഡർഷിപ്പിന് തലത്തിൽ അമ്മയുടെ ദർശനങ്ങൾ തന്നെ മുഴുവൻ പ്രവർത്തനങ്ങളെയും നയിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. അതാണ് അവരുടെ വിജയം. കേരളത്തിലെ മലയാള മനോരമ, വിശ്വാസികൾ തുടങ്ങിയ എട്ട് സ്ഥാപനത്തിൽ നിന്നും ഇവർ വ്യത്യസ്തമായി പ്രവർത്തിക്കുന്നു (അതു കൊണ്ടാണ്, അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രൊഫഷണൽ നേതൃത്വം എല്ലാ സ്ഥാപനത്തിനും കിട്ടുകയില്ല.

സാധാരണ പ്രൊഫഷണൽ മാനേജ്മെന്റ് വിജയകരമായി ഒരു ബിസിനസ്സ് നടത്താനേയ്ക്കുമെന്ന് നേതൃത്വം നൽകുന്നു. ഇതും അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രത്യേകതയാണ്. അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രത്യേകതയാണ് അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രത്യേകതയാണ്. അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രത്യേകതയാണ് അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രത്യേകതയാണ്. അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രത്യേകതയാണ് അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രത്യേകതയാണ്.

അമൃതാനന്ദമയി ചെയ്യുന്നതെല്ലാം ഓരോ വെഞ്ചറുകളാണ് എന്ന് പറയാം. അവയ്ക്ക് രണ്ട് തലത്തിലുള്ള നേതൃത്വവും ഒരു ഓരോ കോട്ടിക്കൊടുക്കുന്നു എന്നതാണ് അവരുടെ വിജയ രഹസ്യം എന്ന് ചുരുക്കി പറയാം. ഒരു കമ്പനിയുടെ പ്രൊഫഷൻ, വില, ടെക്നോളജി ഒക്കെ മറ്റൊരു കമ്പനിക്ക് പകർത്താനാകും, എന്നാൽ അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രത്യേകതയാണ് അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രത്യേകതയാണ്. അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രത്യേകതയാണ് അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രത്യേകതയാണ്. അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രത്യേകതയാണ് അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രത്യേകതയാണ്.

ഇത്തരത്തിൽ തികച്ചും പ്രൊഫഷണൽ മാനേജ്മെന്റ് ഉണ്ടാകുമ്പോൾ തീർച്ചയായും അതിലേക്ക് പണ്ട് വരും. അതാണ് അമൃതാനന്ദമയിയുടെ കാര്യത്തിലും സാമൂഹ്യപുരോഗതിക്കുമുള്ളത്. അതുപോലെ തന്നെ നിരവധി പ്രൊഫഷണലുകൾ അമൃതാനന്ദമയിയുടെ സംരംഭങ്ങളുമായി സഹകരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കാൻ, സേവനം ചെയ്യാൻ തയ്യാറാകുകയും ചെയ്യുന്നു. കൊച്ചിയിലെ അമൃത ആശുപത്രി കേരളത്തിലെ എല്ലാ മികച്ച ആശുപത്രിയായിരിക്കുന്നത് അവരുടെ അധ്യാത്മിക ഇടപെടലിലൂടെ ആരംഭിച്ചതാണ് കിട്ടിയ വരിയുടെയാണ്. മറ്റ് പലരും ചെയ്യുന്നതുപോലെ അതിയായ കച്ചവടത്തിനായി ഉപയോഗിക്കുകയല്ല, അത് ജനങ്ങളെ മോട്ടിവേറ്റ് ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ഉപകരണമായി ഉപയോഗിക്കുകയാണ് അവർ ചെയ്യുന്നത്. ജനങ്ങളിൽ പ്രചാരണം ഉണ്ടാക്കുന്നു എന്നതാണ് അവരുടെ ഏറ്റവും വലിയ കഴിവ്. (തിരുവല്ലയിലെ മാക്ഹെന്റിന്റെ ഡയറക്ടറാണ് ലേഖകൻ)

സേവന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് സംഘടിത രൂപം നൽകി

കെ എം റോയി



മിനുഷ്യ സ്മരണയ്ക്ക് ഇന്നത് നൽകിക്കൊണ്ട് നിസ്വാർത്ഥമായ സാമൂഹ്യസേവനത്തിന് അവിശ്വാസനീയമായ ഒരു സംഘടിത നേതൃത്വം നൽകിയ അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രസ്ഥാനം ഭാരതത്തിലെ അത്യന്തകരമായ ഒരു സംരംഭമാണ്. ആയിരക്കണക്കിന് അമൃതാനന്ദമയിയുടെ സാമൂഹ്യപ്രവർത്തകരെ സമാഹരണത്തിന് സംഭാവന ചെയ്യാൻ അമൃതാനന്ദമയിയ്ക്ക് കഴിഞ്ഞു എന്നതിൽ അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രസ്ഥാനം അതിശയകരമായ കാര്യമാണ്.

ആതുര ശുശ്രൂഷ, വിദ്യാഭ്യാസം എന്നീ മേഖലകളിൽ അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രസ്ഥാനം അതിശയകരമായ കാര്യമാണ്. ഇന്ത്യയ്ക്കും, പ്രത്യേകിച്ച് കേരളത്തിനും ഒരു പുതിയ മാതൃക തന്നെ സമ്മാനിച്ചിരിക്കുകയാണ്. സാമൂഹിക സേവന പ്രവർത്തനം കേരളത്തിൽ മുട്ടിപ്പിടിച്ചിരുന്ന ഒരു കാലഘട്ടത്തിലാണ് അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പുതിയ കാൽവെയ്പ്പ് ഉണ്ടായത്. അതിന്റെ ഫലങ്ങൾ കേരളത്തിൽ മുഴുവൻ അനുഭവസമ്പന്നമായി മാറി എന്നുള്ളതാണ് ഈ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രത്യേകത. മത പ്രചാരണം ഈ സാമൂഹ്യസേവന കാര്യത്തിൽ ഒരിക്കലും ഒരു ഘടകമായി മാറിയില്ല. സുനാമി ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനത്തിലേല്ലാം നമ്മുടെ കാണാൻ സാധിച്ചത് അതാണ്.

ഇന്ന് ലോകത്ത് എമ്പാടും അമൃതാനന്ദമയി ആദരിക്കപ്പെടുന്നത് മനുഷ്യ സ്മരണയ്ക്കുള്ള സന്ദേശമാകുകയാണ് അതാണ്. അതാണ് ലോക മാധ്യമങ്ങളിൽ അവർ ഇത്രയേറെ സ്ഥാപനം പിടിക്കാൻ കാരണം. എന്നെ അത്യന്തപ്പെടുത്തുന്ന ഒരു കാര്യം ഞാൻ യുഎസിലായിരുന്നു സമയത്തെ അവരുടെ ന്യൂയോർക്ക് സന്ദർശനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉണ്ടായത്. രണ്ട് അവസരങ്ങളിൽ അവർ അവിടെ സന്ദർശനത്തിന് എത്തിയിരുന്നു. ഈ രണ്ട് അവസരങ്ങളിലും ആൾക്കൂട്ടത്തോടൊപ്പമുള്ള അമൃതാനന്ദമയിയുടെ വർഷം നിയമിച്ചിരിക്കുകയും ചെയ്തു.

അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രസ്ഥാനം അതിശയകരമായ കാര്യമാണ്. ഇന്ത്യയ്ക്കും, പ്രത്യേകിച്ച് കേരളത്തിനും ഒരു പുതിയ മാതൃക തന്നെ സമ്മാനിച്ചിരിക്കുകയാണ്. സാമൂഹിക സേവന പ്രവർത്തനം കേരളത്തിൽ മുട്ടിപ്പിടിച്ചിരുന്ന ഒരു കാലഘട്ടത്തിലാണ് അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പുതിയ കാൽവെയ്പ്പ് ഉണ്ടായത്. അതിന്റെ ഫലങ്ങൾ കേരളത്തിൽ മുഴുവൻ അനുഭവസമ്പന്നമായി മാറി എന്നുള്ളതാണ് ഈ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രത്യേകത. മത പ്രചാരണം ഈ സാമൂഹ്യസേവന കാര്യത്തിൽ ഒരിക്കലും ഒരു ഘടകമായി മാറിയില്ല. സുനാമി ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനത്തിലേല്ലാം നമ്മുടെ കാണാൻ സാധിച്ചത് അതാണ്.

ഇന്ന് ലോകത്ത് എമ്പാടും അമൃതാനന്ദമയി ആദരിക്കപ്പെടുന്നത് മനുഷ്യ സ്മരണയ്ക്കുള്ള സന്ദേശമാകുകയാണ് അതാണ്. അതാണ് ലോക മാധ്യമങ്ങളിൽ അവർ ഇത്രയേറെ സ്ഥാപനം പിടിക്കാൻ കാരണം. എന്നെ അത്യന്തപ്പെടുത്തുന്ന ഒരു കാര്യം ഞാൻ യുഎസിലായിരുന്നു സമയത്തെ അവരുടെ ന്യൂയോർക്ക് സന്ദർശനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉണ്ടായത്. രണ്ട് അവസരങ്ങളിൽ അവർ അവിടെ സന്ദർശനത്തിന് എത്തിയിരുന്നു. ഈ രണ്ട് അവസരങ്ങളിലും ആൾക്കൂട്ടത്തോടൊപ്പമുള്ള അമൃതാനന്ദമയിയുടെ വർഷം നിയമിച്ചിരിക്കുകയും ചെയ്തു.

അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പ്രസ്ഥാനം അതിശയകരമായ കാര്യമാണ്. ഇന്ത്യയ്ക്കും, പ്രത്യേകിച്ച് കേരളത്തിനും ഒരു പുതിയ മാതൃക തന്നെ സമ്മാനിച്ചിരിക്കുകയാണ്. സാമൂഹിക സേവന പ്രവർത്തനം കേരളത്തിൽ മുട്ടിപ്പിടിച്ചിരുന്ന ഒരു കാലഘട്ടത്തിലാണ് അമൃതാനന്ദമയിയുടെ പുതിയ കാൽവെയ്പ്പ് ഉണ്ടായത്. അതിന്റെ ഫലങ്ങൾ കേരളത്തിൽ മുഴുവൻ അനുഭവസമ്പന്നമായി മാറി എന്നുള്ളതാണ് ഈ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രത്യേകത. മത പ്രചാരണം ഈ സാമൂഹ്യസേവന കാര്യത്തിൽ ഒരിക്കലും ഒരു ഘടകമായി മാറിയില്ല. സുനാമി ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനത്തിലേല്ലാം നമ്മുടെ കാണാൻ സാധിച്ചത് അതാണ്.

recall



സുനാമി രക്ഷാപ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് നേതൃത്വം കൊടുക്കുന്ന അമൃതാനന്ദമയി

Quotes



Anne Bauer

“Decades of insecurity and lack of access to basic social services have undermined livelihoods, increased levels of poverty ... and led to high rates of malnutrition.”